

# 中国黄金周 为世界旅游市场作贡献

国庆黄金周期间,越来越多的中国游客选择出境旅游,为世界各地的旅游市场带来了巨大的发展机遇。在中国出境旅游人数已经稳居世界第一位的大背景下,世界各国都希望吸引更多中国游客,提振本国经济。驻外记者来到多国旅游景点,与当地官员、旅游从业者和中国游客进行交流,感受当地对于中国游客的热情。

**欧洲——**  
针对中国游客需求推出便利措施

欧洲国家凭借深厚的人文历史积淀与良好的购物环境得到了很多中国游客的青睐。“十一”黄金周与慕尼黑啤酒节时间上的重叠,让德国成为中国游客欧洲游的热门目的地。德国各大知名购物中心纷纷推出了为中国游客量身打造的黄金周特别活动,比斯特购物中心业务经理洪云鹏向记者介绍,购物中心在黄金周前便通过微博、微信等社交媒体账号开展市场推广,并将“黄金周”促销活动从之前的2周延长到了3周,同时专门针对中国客人提供尊享服务及折扣等特殊优惠活动。中国游客使用支付宝与银联就能购物。

中东欧国家也日益得到中国游客的青睐。中国旅游研究院公布的《2018上半年中欧旅游大数据报告》显示,赴塞尔维亚、波兰、捷克等中东欧国家的旅游人数都出现大幅度增长,前往塞尔维亚的

中国游客更是在今年第二季度同比增长了5倍。2018年上半年,赴捷克旅游的中国游客人数达到26.5万人次,同比增加25%。中国成为继德国之后的捷克第二大外国游客来源国。

为了迎接更多的中国游客,中东欧国家也在不断地研究中国游客的旅行习惯,满足中国游客的需求。在捷克布拉格老城,支付宝支付退税的标志和中文的景点解说材料随处可见。波兰体育与旅游部副部长斯塔维亚斯基表示:“中东欧地区旅游资源的丰富性和多样性无论在欧洲还是在世界都是居于前列的。我们相信随着中东欧国家和中国合作的加深,中东欧将从小众的旅游目的地变成中国游客必选的旅游目的地之一。”

**日本——**  
期待中国经济不断发展带来更多游客

国庆黄金周期间,前往东京银座、涩谷等日本繁华商业街的中国游客迅速增加。在涩谷一家商厦大厅工作的佐藤女

士正忙着用中文向中国游客介绍该商场推出的折扣活动。她告诉记者:“中国游客的到来让商场更加热闹,营业额也增加不少。我们热忱欢迎更多中国游客来体验日本文化。”

除了东京、大阪、京都等日本知名大城市之外,日本其他一些地方城市也迎来了不少中国游客。岩手县盛冈市旅游委员会委员大森不二夫发现,最近两年来盛冈市旅游的中国游客明显增加,今年国庆节期间更是迎来了高峰。大森认为,中国改革开放40年来,经济迅速发展,人民生活水平迅速提升,收入不断增加,更多中国人有经济实力去国外旅游,体验异国文化。大森表示,中国游客第一次来日本旅游一般都是去东京、京都等大城市,来盛冈市旅游的游客大都是多次来日本旅行的“常客”,他们已经不再满足于物质层面,而是追求更高层次的精神满足感。中国游客到盛冈市旅游,不仅促进了盛冈市经济的发展,而且让这座城市更有活力、更多元、更包容。

大森对记者说,随着中国经济不断发展,赴日本地方城市旅游、体验日本乡土文化的中国游客还会越来越多,这将极大地促进日中两国民心相通,盛冈市也将积极为中国游客提供更多便利。

**东南亚——**  
感受当地风土人情,深度游渐成新趋势

“十一”黄金周期间,位于曼谷市区的著名购物中心暹罗广场人山人海。暹罗广场的工作人员奔恰德告诉记者,“购物中心内几乎一半都是中国人”。中国游

客的到来,自然给泰国商家带来了丰厚的收益。曼谷周边著名的湄公河市场上,颇受欢迎的大妈在一艘小船上售卖着芒果糯米饭。“中国的黄金周之前,一天大概只能卖出去20份,黄金周的头三天,我每天都卖了快100份,很多顾客都是中国游客。”颇受欢迎的大妈笑得合不拢嘴。

东南亚国家一直是中国游客出境游的热门目的地。近年来,除了新加坡、马来西亚和泰国等传统线路外,更加注重旅游质量的中国游客,逐渐将目光投向了柬埔寨、老挝、菲律宾等此前相对冷门的国家。

柬埔寨暹粒的吴哥窟神秘梦幻,近90%的赴柬中国游客都会来到这里。“这里人少比较安静,而且历史底蕴更加厚重,文化气息更浓,我比较喜欢这样的深度旅行。”来自上海的郑先生告诉记者,他们一家三口国庆假期有6天全都待在暹粒,打算好好感受一下当地的文化和风土人情。据柬埔寨旅游部最新统计,2018年上半年,柬埔寨共接待93万人次中国游客,同比增长75.8%,占总外国游客人次的31%。

随着近年来中菲关系不断向好,菲律宾也迎来了大批中国游客。根据菲律宾旅游部公布的数据,中国是菲律宾接待外国游客数量增长最快的市场,预计2018年将接待中国游客150万人次,中国游客也是在菲律宾人均消费最多的外国游客群体之一。在马尼拉亚洲购物中心担任导购员的娜蒂尼告诉记者,“我发现来买衣服的中国游客都很有礼貌、温和善良,希望更多的中国游客来到菲律宾。相互了解才能成为朋友,我希望有更多的中国朋友!”

花放 于洋 刘军国 赵益普

四川73个4A级以上景区  
国庆期间接待游客974.46万人次

**本报讯(记者 赵蝶)**昨日,记者从四川省旅游产业发展领导小组办公室获悉,2018年十一国庆黄金周,四川省旅游市场秩序井然,未接到重大旅游投诉和旅游安全事故报告。全省纳入旅游假日信息统计的73个4A级以上景区(九寨沟除外)共接待游客974.46万人次,同比增长7.35%;门票收入24281.28万元(51个景区降低门票价格,平均降幅27.5%),同比增长1.05%。全省23个红色旅游景区(红军强渡大渡河纪念地除外)共接待游客133.35万人次。值得一提的是,国庆黄金周7天,四川省纳入旅游假日信息统计的73个4A级以上景区中,三圣花乡接待游客达到55.47万人次,成为“人气王”;峨眉山景区接待游客14.97万人次,实现门票收入2157.09万元,在全国景区中唯一突破两千万元大关,自2017年国庆黄金周以来,蝉联四川省“吸金王”。

游客接待方面,7天来,四川省纳入旅游假日信息统计的73个4A级以上景区中,有68个景区接待游客突破1万人次大关,其中,4个景区接待游客突破50万人次,4个景区突破40万人次,2个景区突破30万人次,5个景区突破20万人次,15个景区突破10万人次。排名全省景区接待游客前十名的景区依次为:三圣花乡、剑门关景区、都江堰、成都大熊猫繁育研究基地、乐山大佛、巴中市光雾山景区、阆中古城、青城山、碧峰峡、蜀南竹海。此外,门票收入同比涨幅超过30%以上的有10个,其中阿坝州达古冰川景区超过100%以上。

四川省21个市州假日信息统计方面,据初步统计,十一国庆黄金周期间,全省共接待游客6813.18万人次,实现旅游总收入549.5亿元。排名全省接待游客前十名的市州依次为:成都、宜宾、南充、广元、乐山、雅安、内江、绵阳、广安、德阳;排名全省旅游综合收入前十名的市州依次为:成都、乐山、宜宾、雅安、南充、甘孜、广元、广元、绵阳、德阳。

## 西藏“冰川之乡” 旅游环保两翼齐飞

素有“冰川之乡”美誉的西藏林芝市波密县,最新推出多条旅游线路,打造冰川观光品牌,同时采取严格环保措施,确保人类活动对生态影响降到最低。

波密县地处西藏自治区东南部,拥有青藏高原最大的冰川聚集地。波密县旅游发展委员会副主任次仁德吉介绍,波密县境内冰川总数超过2000多座,是世界公认的“冰川之乡”,拥有中国最大的海洋性冰川——卡钦冰川、中国最美冰川——米堆冰川等。

近年来,波密县积极打造冰川旅游线路,2017年接待游客数量突破10万人次。在旅游发展过程中,波密县坚持严格的环保措施,把人类活动

对冰川带来的影响降到最低。目前,波密县已经出台的相关规划确定,冰川景点、景区严禁大搞建设,在冰川附近仅允许建设徒步道、拍摄点、介绍牌等。

次仁德吉说,以米堆冰川旅游为例,游客进入景区后,必须把车辆停在固定区域,要进一步接近冰川,只能徒步前往。

“我们和旅游公司签订的开发合同中,对环保内容进行了科学的规划,并明确了禁止建设内容。”她说。

次仁德吉表示,波密县将继续采取更为严格的环保措施,让更多游客感受冰川之美,让更多群众从生态旅游中获益。

薛文献 白少波

## 绵阳机场2018年旅客吞吐量 提前突破300万人次



绵阳机场内景

近日,从四川绵阳机场传来消息,截至9月底,绵阳南郊机场2018年的旅客吞吐量累计突破300万人次,相比去年提前了25天。

2018年以来,因政策及外部环境变化,绵阳机场的发展面临着不少困难。为此,绵阳机场加强领导,强化安全质量管理,狠抓运行保障能力建设,加大空管建设力度,优化空域条件,确保安全生产;完善服务质量,提升服务质量,改善乘机环境;积极引进驻场飞机,努力提升航班正

## 阿坝越野摩托耐力大赛 在奇峡沟冰雪欢乐谷激情上演



大赛现场

**本报讯(谷运花 记者 高明山 文/图)**近日,四川阿坝越野摩托耐力大赛在松潘县奇峡沟冰雪欢乐谷激情上演,四川省阿坝州体育局党组书记、局长袁礼忠,松潘县委副书记、县长李建军,县委常委、宣传部部长张艳,县人民政府副县长马劲松出席活动。

在轰隆隆的赛车声中,装备

齐全的越野摩托车手英姿勃发,随着比赛一声令下,参赛选手直冲赛道,时而爬坡,时而转弯,时而飞跃,在运动中挑战自我,挑战极限。

奇峡沟是四川唯一拥有越野摩托车障碍耐力赛道的地方。赛道设计在沙土路上,有沙坑、水坑、卡车轮胎及平台障碍等,集挑

战性、娱乐性、操控性于一体。

据悉,此次越野摩托耐力大赛共分为三个组,分别是ADV拉力摩托车组、UTV全地形车组和越野摩托车组。共有四个赛段,最后四个赛段成绩相加决出冠军。比赛结束,参赛选手魏成平获得越野摩托耐力大赛冠军,2018净土阿坝·红色长征汽摩拉力赛暨越野摩托耐力大奖赛落下帷幕。

## 最美秋季在川西 最美川西看黑水 2018四川红叶生态旅游节10月18日将率先在黑水县开幕

□本报记者 赵蝶

昨(9)日,2018四川红叶生态旅游节新闻通气会暨全省红叶节各会场推介会会在成都举行。通气会上,四川省林业厅就此次2018四川红叶生态旅游节活动情况做新闻发布,作为此次红叶生态旅游节主会场的黑水县,通报了第六届冰山彩林·生态文化旅游季的主要活动。记者从新闻通气会上获悉,2018四川红叶生态旅游节暨黑水县第六届冰山彩林·生态文化旅游季开幕式将于10月18日在黑水县达古冰川景区举行。本届冰山彩林·生态文化旅游季主题为“圣洁冰山·多彩黑水”,时间持续到2019年2月底。活动期间,黑水各景区的1000张套票将结合媒体线上线下进行推广赠送。同时,锅庄大赛、田园采摘、第九届冰雪节、到藏家过大年等六大系列活动和开幕式当天五大点位活动将全方位呈现黑水全域旅游发展的成果,向世人充分展示亚洲面积最大、色彩层次最丰富、观赏时间最长、冰山彩林结合最好、彩林藏寨结合最佳的一个多彩黑水。

生态、文化、民俗,一直是黑水县最丰

富的旅游资源,冰山彩林、民风淳厚、景致多姿,早已成为黑水旅游的名片,“最美秋季在川西,最美川西看黑水”逐渐成为游客共享观赏红叶彩林的共识。已成功举办五届冰山彩林季的黑水县,近年来,加快景点间“布点连线”速度,打造全域旅游点阵,始终不遗余力地加大对冰山彩林的宣传,始终坚持把“冰山彩林”文化与世人文共享,始终着力于打造集观光、休闲度假、生态康养、文化体验于一体的旅游目的地,始终夯实节庆活动阵地,助推全域旅游的快速发展。与往年相比,第六届冰山彩林·生态文化旅游季坚持把旅游核心资源“达古冰川”和“奶子沟八十里彩林”作为领舞者,坚定文态、业态有机统一,让生态美景、生态农业、生态扶贫成果、民俗文化底蕴共舞,向游客展示黑水的独特魅力,继续提升“冰山彩林”的知名度和品牌形象。其主要特点集中体现在四个方面:一是更加突出旅游融合的魅力。在黑水旅游发展中,逐步对旅游资源、旅游产业、旅游机制等进行系统化升级,伴随“旅游+”旅游的融合提升,逐步形成一产为基础、二产为支撑、三产为亮点的旅游发展格局,此

次旅游季,一样的冰山彩林,不一样的旅游文化和旅游产品将通过各个系列活动全方位展示,游客将多层次感受到黑水旅游的魅力。二是更加突出“大美”与“小美”的结合。依托“三微”“三态”布局,冰山彩林作为主要景点在吸引游客的同时,迷人的藏寨文化、独特的民俗风情、古老的音乐歌舞,掩映在彩林下的风情小镇等触之可及的旅游资源,将再度成为吸引游客的生态旅游圣地,撩动游客对原生态的热爱,为游客提供参与性和亲历性活动。三是更加突出乡村振兴战略,打造全域旅游点阵,始终不遗余力地加大对冰山彩林的宣传,始终坚持把“冰山彩林”文化与世人文共享,始终着力于打造集观光、休闲度假、生态康养、文化体验于一体的旅游目的地,始终夯实节庆活动阵地,助推全域旅游的快速发展。

据记者了解,黑水彩林主要由奶子沟、达古冰川、三奥雪山、卡龙沟、红军大峡谷“五沟”彩林组成,主要树种为白杨树、青冈树、黑水花楸、盐肤木等,洋洋洒洒长达八十里,总面积近3000平方公里。每到秋天,层林尽染,既有大红、金黄、橙黄、墨绿、浅蓝,还有独特的紫色,游客置身其中,如同走进了立体画廊。近年来,黑水县抢抓阿坝州加快建设国家全域旅游示范区机遇,旨在以冰山彩林节为契机,按照“特色更特、优势更优,做强一季、带动全年”的思路,多措并举深度打造黑水全域旅游,取得了不俗的成绩。黑水县“冰山彩林季”,已是该县对外展示的一个标志性窗口,金秋十月,到黑水看彩林,观冰山、住藏寨、品藏餐,逐渐成为秋季旅游的新时尚,黑水人期待更多的游客、朋友到黑水观光旅行,体验秋季的丰富多彩。

## 贵州查办一批 旅游违法违规案件

商业贿赂等重点违法行为。去年4月至今年8月,全省共查办涉旅案件460件,罚没金额359万元,向公安部门移送涉旅案件9件。其中,仅今年1-8月份,就查处涉旅案件258件,罚没金额2740万元。在查处案件中,商业贿赂案件65件,罚没金额2690万元。通过工商和市场监管部门大力查办商业贿赂等案件,有效斩断旅游市场灰色利益链,有力规范了旅游市场秩序,保护了游客合法权益。

黄榆

贵州省旅游发展委员会日前通报,暑期以来依法严肃查办了一批旅游违法违规案件。

“黑导游”梁某持网购导游证在景区非法从事导游业务,并诱导、胁迫、强制游客购物,被旅游部门没收违法所得并予以罚款,同时将违法线索移交公安机关。

未严格执行相关资质就聘用该人员的贵州海外缤纷假期旅行社被处以停业整顿3个月,对该社法人代表处以2万元行政处罚。公安部门对梁某处以行政拘留15日的行政处罚。目前,案件所涉购物店涉嫌违法问题已转相关部门查处。

导游李某某因欺骗、胁迫游客购物被吊销导游证,聘用该导游的贵州情缘旅行社有限责任公司停业整顿1个月。

贵州汇众假期旅行社有限公司自2018年3月以来,采用“零负团

费”经营模式,多次以负600元、负500元以及200元、299元人民币每人的价格,组织贵州省五天四晚游。

贵州惠泽天下旅行社有限公司组织不合理低价旅游,被处以停业整顿1个月的行政处罚。

贵州省旅游发展委员会相关负责人表示,为维护旅游市场秩序,保障游客合法权益,贵州省始终保持从重整治旅游市场秩序的高压态势,对不合理低价游、导游诱导或强迫消费、“黑社黑导”等违法违规行为露头就打、绝不姑息。

肖艳